

[返回首页](#)

古共中央政治局委员巴拉格尔谈当前国际形势

作者:

2010-6-3 9:13:00 来源:《世界社会主义研究》2007年第6期

中国社会科学院世界社会主义研究中心常务理事、

拉美所副所长、研究员 宋晓平

一、关于当前的国际形势

当前,资本主义的发展达到一定限度。科技和经济获得巨大发展,但是却没有解决重大的社会问题和深层次的经济问题,产生了资本主义政治和经济体系的危机。金融脱离物质生产,金融交易、投机和虚拟经济无限膨胀,反映着资本主义经济体系的危机。2005年全球贸易额为12.8万亿美元。但是光是全球汇市的交易量每天就是1万亿美元,加上其他金融产品如股市、期货、衍生市场,全球金融市场的交易量则超过3万亿美元。

二战后,美国获得优势地位,力图统治全世界。联合国成立的初衷是维护世界和平和稳定,但是并没有做到这一点。世界银行和国际货币基金组织也违背初衷,成为讹诈的工具。卡斯特罗主席指出,不发达国家欠下发达国家巨额债务。穷国不应偿还这些债务,美国也不能强迫债务国偿还债务。国际货币基金组织用债务协议控制不发达国家,而美国控制着国际货币基金组织。实际上,穷国无法偿清这些债务,他们已经偿还了原来的债务数额,但是还是欠着债。债务其实是一种政治讹诈工具。美国还企图让世贸组织为其服务,要求投资自由,贸易自由,打开别国的市场。在军事方面,美国控制着北大西洋公约组织。它还力图使联合国安理会成为控制世界的工具。尽管如此,美国还是控制不了世界。它以“9·11”事件为借口,宣布并实施先发制人的反恐政策。新自由主义是美国手中的最后一张王牌,包括自由贸易协定。美国宣称自由贸易和投资能够为世界带来福祉,而事实是,新自由主义把世界分裂成两大块:一边是富人和发达国家,另一边是穷人和不发达国家。不发达国家失去了一切权利,他们连建立研究中心的权利都被剥夺。

资本主义不可能再获得提升,现实生活中单极帝国主义已步入穷途末路。正如马克思所说,群众已不能继续忍受下去,要起来造反。从这些群众中正在涌现新一批领导人。美国还受困于另一问题,它通过道·琼斯指数和金融投机获取虚拟资金,但是美国的债务已高达2万亿美元。虚拟经济在无限膨胀,美国已不能再维持其经济增长,人民不能再忍受下去。

二、关于当前拉美地区的形势

在拉丁美洲,西班牙在其统治500年后出现了一位印第安总统,即玻利维亚的莫拉莱斯。在厄瓜多尔,最富有的人想当总统,花费7000万美元参加大选并在第一轮获胜。但是最终当选总统的却是一个无党派的左翼青年。查韦斯已经8次赢得各种选举。美国想方设法搞垮查韦斯,阻止他当选总统,但均未得逞。在尼加拉瓜,美国曾通过“肮脏战争”搞垮了桑蒂诺政权,它认为桑蒂诺阵线从此不会再上台执政,但事与愿违。在玻利维亚大选前,美国驻玻利维亚大使扬言:“如果莫拉莱斯上台,美国将撤销对玻利维亚的援助”,在尼加拉瓜大选前,美国驻该国大使也发出同样的威胁,但是尼加拉瓜民众仍然投票支持奥尔特加。在乌拉圭,保守派长期执政,现在左派上台执政,着手与古巴发展关系。在巴西,卢拉总统面临这样或那样的问题,但是巴西仍然是南共市的主导国家。在墨西哥大选前一年民意测验中,左派领导人奥夫拉多尔一直居有利地位,但大选舞弊使他未能当选。

1959年古巴革命胜利后,在拉美曾出现不少游击队,但是这一地区的政治形势从未像现在这样好。过去,游击队失败并非客观条件不足,主要是主观原因,是领导层内部的争斗,存在分歧,思想不统一。现在情况如何?群众觉悟很高,进取性很强。2002年委内瑞拉发生颠覆查韦斯总统的政变48小时后,在群众的支持下,查韦斯再次上台。群众支持查韦斯是因为他们获得了从未得到过的好处。委内瑞拉的经济权力和舆论工具并没有控制在查韦斯手中,但是他仍然赢得了大选。经验表明,除了政治演说外,应该让群众从革命中得到好处,拥护革命。在医疗卫生和教育方面,委内瑞拉民众显著受益。查韦斯总统为群众谋利益,干好事,群众为什么不拥护他?委内瑞拉在古巴的帮助下建立了免费医疗制度,穷人可以随时看病,建立了11个眼科诊所。在一年内,委内瑞拉已实现了扫盲目标,还建立了向穷人供应生活必需品的制度,查韦斯获得了很高的威望。

玻利维亚的莫拉莱斯总统上台时形势不如委内瑞拉,但他很聪明,顶住压力,排除障碍,将国家最重要的石油资源实行国有化。玻利维亚在古巴的帮助下也建立了不少眼科诊所,群众拥护莫拉莱斯总统。拉美革命得到巩固的原因是获得了群众的支持和拥护。没有民众的支持,革命不可能得到巩固和发展。

目前,在拉美正出现一种崭新的政治形势。如果拉美一体化得到巩固,美国的控制工具就会失效,就会失去5亿人口的市场,它在这一地区的势力就会大为削弱。美国与其伙伴国欧洲国家、日本和韩国等的矛盾也在加剧,它面临的形势很不好,新自由主义不灵了。

这就是当前的国际形势,它同以前大不相同了。假如古巴当年坚持不住,没有挺过来,在拉美就不会有现在这种形势。查韦斯和莫拉莱斯获得了古巴如此多的医疗和教育支持,古巴的经验对他们也很有帮助。拉美国家的领导人都意识到,仅靠空话不行,要了解民众的需求,言而有

信，兑现承诺，满足人民的实际需要。只要获得人民的支持，尽管面对强大的帝国，斗争终归会赢得胜利。

联合国大会每年都通过谴责美国封锁古巴的决议。另外，伊比利亚美洲国家定期召开首脑会议，美国被排除在外。美国组织了美洲国家首脑会议，排除古巴，力图利用这样的组织，包括世贸组织和国际货币基金组织控制拉美国家，使其听命于它的指令。

关于自由贸易，上个世纪初，古巴是第一个同美国签署自由贸易的国家，即互助贸易协定。美国向古巴倾销过剩商品，古巴向其出口蔗糖、龙酒、烟草等，生产这些产品的大多是美国在古投资的企业。这种所谓的互助贸易对美国有利。现在，美国与拉美国家签订自由贸易协定，力图打开这些国家的市场。在墨美贸易中，美国在佛罗里达的蔗糖生产享有补贴。它还向墨西哥倾销玉米、土豆等农产品。

我们相信，世界正在发生重大变化，人民决定世界发展进程。他们不再忍受饥饿和贫困，当他们认识到可以通过另外的方式实现目标时，他们就会行动起来。根据拉美国家的经验，领导人脱离群众就会失败；如果热衷于西方的民主，如美国虚伪的民主，就会失败。美国名义上是两党制，其实是一党，他们只是在经济政策和其它一些具体政策上有所不同，其政治和经济目标是一致的。民主党也发动了对伊战争。他们的本质是一样的。

三、关于苏联解体的原因

关于苏联解体的原因，我在1990年至1992年任古巴驻苏大使，亲历了苏联解体过程。我感到吃惊的是，在苏联3亿人口中，面对当时的状况，没有人站出来捍卫社会主义。苏联解体是多种原因发生作用造成的。但最主要的原因是共产党脱离了群众。党的领导层背离了人民的利益。另一方面，苏联共产党忘记了社会是由人组成的，人有需要。资本主义社会的金钱意识统治了人的思想。建设社会主义需要新思想，不同于资本主义的思想，需要进行教育。古巴的经验是，要用社会主义思想教育群众，否则无法抵御资本主义的渗透。但是苏联共产党的思想教育流于公式化。它认为，只要经济发展了，人们的思想自然会随之发生变化。

党是最重要的因素，党不能脱离群众。古巴党没有领导革命战争。革命胜利后，卡斯特罗认为必须创建党，领导和团结人民，指导政府的工作。为此，建立了共产党。也正是如此，我们对中国充满信心，党是最重要的因素。党脱离了群众，失去了基础，苏联就瓦解了。苏共领导人背离了人民的利益，苏联解体后，很多领导人成为企业大老板和亿万富翁。

京ICP证 号 服务电话：010-85196461；010-85196462 Email:gjbjb@cass.org.cn

合作机构：中国社会科学院计算机网络中心、中国社会科学院科研局

中国社会科学院世界社会主义研究中心 版权所有

中国社会科学院世界社会主义研究中心网所截文章、数据仅供参考，使用前务必核实，风险自负。